

1. ΗΜΕΡΕΣ ΚΑΡΙΕΡΑΣ ΣΤΙΣ 13 ΚΑΙ ΤΙΣ 14 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .09/10/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .09/10/2012

Σελίδα: 42



Ημέρες Καριέρας στις 13 και τις 14 Οκτωβρίου

Υποψήφιοι, στελέχη, σπουδαστές και όσοι αναζητούν εργασία θα συναντηθούν με εκπαιδευτικούς φορείς και επιχειρήσεις από την Ελλάδα και το εξωτερικό στις Ημέρες Καριέρας, που θα πραγματοποιηθούν στις 13 και τις 14 Οκτωβρίου στην «Τεχνόπολις» του Δήμου Αθηναίων στο Γκάζι, από τις 10:00 έως τις 18:00.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να δώσουν μίνι συνεντεύξεις σε εκπροσώπους ανθρώπινου δυναμικού εταιριών από την Ελλάδα και το εξωτερικό, να ενημερωθούν για όλες τις πρόσφατες εξελίξεις στην εκπαίδευση, για τα προγράμματα κατάρτισης και τα νέα μετα-

πτυχιακά από γνωστούς εκπαιδευτικούς φορείς, να γνωρίσουν τα νέα start-ups της αγοράς, να παρακολουθήσουν από επαγγελματίες και καταρτισμένα στελέχη δωρεάν ενδιαφέροντα σεμινάρια, διαλέξεις και παρουσιάσεις για την εργασία και την επιχειρηματικότητα.

Η είσοδος είναι δωρεάν για ανέργους (με επίδειξη κάρτας ανέργου ή βεβαίωσης απόλυσης για τους εργαζομένους με μπλοκ), πολυτέκνους και για όσους υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία, ενώ οι υπόλοιποι συμμετέχοντες θα πρέπει να καταβάλουν το ποσό των 5 ευρώ. Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν στο τηλ. 210 8115300.

2. ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ ΤΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΤΟΥ ΟΓΑ

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 09/10/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 09/10/2012

Σελίδα: 19



Από την Πέμπτη τα οικογενειακά επιδόματα του ΟΓΑ

ΤΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ επιδόματα του ΟΓΑ θα καταβληθούν την ερχόμενη Πέμπτη 11 Οκτωβρίου. Οπως ανακοίνωσε χθες η διοίκηση του οργανισμού, πρόκειται για τα επιδόματα που καταβάλλονται σε 418.279 οικογένειες. Ειδικότερα, οι πιστώσεις σε λογαριασμούς τραπεζής ή ΕΛ.ΤΑ. αφορούν πολυτεκνικό επίδομα και επίδομα τρίτου παιδιού, καθώς επίσης πολυτεκνικό επίδομα στις τρίτεκνες οικογένειες, εφάπαξ παροχή και ισόβια σύνταξη. Το συνολικό κόστος για τις πληρωμές αυτές ανέρχεται στο ποσό των 113.345.378 ευρώ. Σε σχέση με τη δαπάνη που καταβλήθηκε κατά το τέταρτο δίμηνο παρουσιάζεται μείωση περίπου 1.200.000 ευρώ.

Στις προτάσεις της τρόικας, που φαίνεται να έχει αποδεχθεί η ελληνική πλευρά, είναι η καταβολή των οικογενειακών επιδομάτων να γίνεται στο εξής απευθείας από έναν φορέα. Στο εξής το σύνολο του επιδόματος θα λαμβάνουν μόνο όσοι έχουν επίσημο ατομικό ή οικογενειακό εισόδημα έως 10.000 ευρώ. Για εισοδήματα από 10.000 ευρώ έως 20.000 ευρώ θα δίνονται τα 2/3 του επιδόματος, ενώ για εισοδήματα από 20.000 ευρώ έως 30.000 ευρώ θα χορηγείται μόνο το 1/3 του επιδόματος. Για εισοδήματα άνω των 30.000 ευρώ επισίως η καταβολή του επιδόματος καταργείται.

Β. ΑΓΤΕΛΟΠΟΥΛΟΣ



Από 1999 έως 2009, σύμφωνα με έρευνα του Τμήματος Χωροταξίας του Π.Θ. Αύξηση γεννήσεων 17% σε μια δεκαετία

Κατά 17% αυξήθηκαν οι γεννήσεις στην Ελλάδα στο διάστημα μεταξύ 1999-2009 και η βασική αιτία δεν είναι ούτε η αύξηση του πληθυσμού, ούτε η αλλαγή προτύπου για τις γυναίκες που τεκνοποιούν, δηλαδή να επιδιώκουν να κάνουν περισσότερα παιδιά. Ο κύριος λόγος, σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποιήθηκε από το Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας Πολεοδομίας Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, είναι στη μεταβολή του ημερολογίου της τεκνογονίας, δηλαδή στη μεταβολή της μέσης ηλικίας που οι γυναίκες φέρνουν στον κόσμο τα παιδιά τους. Πιο απλά αυτό σημαίνει ότι ένα τρίμηνο γυναικών που θα τεκνοποιούσε στην περίπτωση που η μέση ηλικία της στη γέννηση των παιδιών παρέμενε σταθερή, "καθυστέρησε" να κάνει παιδιά και τα έκανε λίγο αργότερα.

Ρεπορτάζ:
ΦΩΤΗΣ ΣΠΑΝΟΣ

Η έρευνα με τίτλο "Η αύξηση των γεννήσεων και της γεννητικότητας στην Ελλάδα (1999-2009), ένα παράδοξο" πραγματοποιήθηκε από τον καθηγητή Δημογραφίας του Τμήματος Χωροταξίας και Διευθυντή του Εργαστηρίου Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων κ. Βύρωνα Κοτζαμάνη.

Το 1999 οι γεννήσεις στην Ελλάδα ήταν 100.000 και το 2009 αυξήθηκαν στις 117.000. Πού οφείλεται λοιπόν αυτή η αύξηση 17%, όταν ο πληθυσμός έχει αυξηθεί μόλις 4% και ο Αδρός Δείκτης Γεννητικότητας (δηλαδή αριθμός γεννήσεων στους 1.000 κατοίκους) κατά 13%;

Ο κ. Κοτζαμάνης προχώρησε στην ανάλυση της έρευνας χρησιμοποιώντας διάφορες δημογραφικές μεθόδους για την καταγραφή της γεννητικότητας μέσα από δείκτες.

Όπως τονίζεται στην έρευνα, οι γυναίκες που γεννήθηκαν ανάμεσα στο 1937 και το 1957 τεκνοποιούν όλο και νεότερα (σε μικρότερες δηλαδή ηλικίες). Η γενιά π.χ. του 1957 έφερε στον κόσμο τα παιδιά της κατά μέσο όρο στα 26 της, ενώ αυτή του 1937 στα 28 της. Η πρώτη είχε κάνει ήδη στα 30 της 1,4 παιδιά, ενώ η δεύτερη 1,6 παιδιά. Οι γυναίκες που γεννήθηκαν μετά το 1957 αντιθέτως αρχίζουν να τεκνοποιούν όλο και σε μεγαλύτερες ηλικίες. Αστικοποίηση, εισόδος όλο και μεγαλύτερου τμήματός τους στην αγορά εργασίας στο δευτερογενή και τριτογενή τομέα και ταυτόχρονα παράταση των σπουδών είναι οι βασικοί παράγοντες που οδηγούν στην αύξηση αυτή, με αποτέλεσμα ενώ η μέση ηλικία στη γενιά του 1957 ανέρχεται σε 25,9 έτη, σε αυτήν του 1972 ξεπερνά τα 29 έτη (+ 3,5 έτη). Έτσι η γενιά του 1972 έχει κάνει στα 30 της μόλις 0,9 παιδιά (56,5% του συνόλου των παιδιών της-εκτίμηση), ενώ η γενιά του 1957 1,6 παιδιά - το 78,9% του συνόλου των παιδιών της.

Οι γυναίκες που γεννήθηκαν μετά το 1972 συνεχίζουν να κάνουν τα παιδιά τους σε όλο και μεγαλύτερη ηλικία, αλλά η τάση αυτή τείνει προοδευτικά να επιβραδυνθεί. Ταυτόχρονα, οι γυναίκες αυτές έχουν μια σημαντική υστέρηση, στον αριθμό των παιδιών που έχουν φέρει στον κόσμο μέχρι τα 30 τους, συγκρινόμενες με τις προγενέστερες γενιές γυναικών. Η συμπληρωμένη π.χ. γονιμότητα της γενιάς 1972 στα 30 έτη υπολείπεται κατά 46% αυτής της γενιάς του 1952, η γονιμότητα



Η έρευνα με τίτλο "Η αύξηση των γεννήσεων και της γεννητικότητας στην Ελλάδα (1999-2009), ένα παράδοξο" πραγματοποιήθηκε από τον καθηγητή Δημογραφίας του Τμήματος Χωροταξίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και διευθυντή του Εργαστηρίου Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων κ. Βύρωνα Κοτζαμάνη (ένθετη φωτο)

της γενιάς του 1977 κατά 53% και της γενιάς του 1982 κατά 54,6% (η γενιά του 1952 στα 30 της είχε φέρει στον κόσμο 1,64 παιδιά/γυναίκα, αυτή του 1972 0,9 και οι γενιές 1977 και 1982 αντίστοιχα-εκτίμηση- μόλις 0,77 και 0,75 παιδιά/γυναίκα).

Οι νεότερες γενιές (οι γυναίκες που γεννήθηκαν μετά το 1972), τείνουν να "αναπληρώσουν" εν μέρει την "καθυστέρηση" που είχαν στα 30 τους. Η αναπλήρωση αυτή όμως δεν μπορεί να είναι πλήρης για δύο λόγους:

α) Οι πιθανότερες σύλληψες και τεκνοποιήσεις μειώνονται ταχυστά μετά τα 30 και β) η πρόωγη βαθιά κρίση που προβλέπεται ότι θα διαρκέσει για αρκετά χρόνια, αναμένεται αφενός μεν να επιταχύνει εκ νέου κατά τι τους ρυθμούς αύξησης της μέσης ηλικίας στη τεκνογονία στις γυναίκες που γεννήθηκαν μετά το 1980, ενώ πιθανότατα θα τις "υποχρεώσει" να κάνουν τελικά ακόμη λιγότερα παιδιά και από αυτές που γεννήθηκαν μια δεκαετία πριν. Οι γυναίκες που γεννήθηκαν μετά 1972 ως εκ τούτου δεν θα προλάβουν να φέρουν στον κόσμο στο τέλος του αναπαραγωγικού τους κύκλου-ακόμη και αν το επιθυμούν- τα 1,6 παιδιά που έφεραν στον κόσμο οι γυναίκες που γεννήθηκαν γύρω από το 1970.

Παράλληλα διαπιστώνεται μια προοδευτική μείωση του αριθμού των παιδιών που έφεραν στον κόσμο οι γυναίκες που γεννήθηκαν μετά το 1955-56 και ταυτόχρονα μια συνεχής αύξηση της μέσης ηλικίας που κάνουν τα παιδιά

τους, τάσεις που οδηγούν σε μια πρώτη περίοδο (1981-1999) στη μείωση των γεννήσεων (οι γεννήσεις το 1999 είναι 40.310 λιγότερες από αυτές του 1981), σε μια δεύτερη δε φάση -που δεν πρόκειται να διαρκέσει- από μια αύξηση των γεννήσεων καθώς οι γεννήσεις του 2009 είναι κατά 17.300 περισσότερες από αυτές του 1999.

Η αναπλήρωση του χαμένου χρόνου

Από τα προαναφερθέντα είναι προφανές ότι η καταγραφή αύξησης των γεννήσεων στην τελευταία δεκαετία δεν οφείλεται ούτε στην αύξηση του πληθυσμού της Ελλάδας, ούτε ακόμη στο ότι οι γυναίκες πρόσφατα άλλαξαν τα πρότυπά τους και κάνουν περισσότερα παιδιά (αντιθέτως κάνουν λιγότερα). Οφείλεται πολύ απλά σε ένα φαινόμενο που είναι γνωστό στους έκτοντες βασική δημογραφική παιδεία, στην αποκαλούμενη "αναπλήρωση" των γεννήσεων (αναπλήρωση του χαμένου χρόνου). Το πιο απλό παράδειγμα για να κατανοήσουμε το φαινόμενο αυτό, είναι οι παρατηρούμενες έντονες διακυμάνσεις του αριθμού των γεννήσεων και των δεικτών στη διάρκεια πολέμων και αμέσως μετά από αυτούς. Ειδικότερα, στην περίοδο συγκρούσεων ένα τμήμα των γυναικών -ανεξαρτήτως ηλικίας- που θα επιθυμούσε να κάνει παιδιά την περίοδο αυτή, το αναβάλλει. Ως εκ τούτου, οι συνολικές γονιμότητες συρρικνώνονται. Μόλις

ληξουν όμως οι εχθροπραξίες και επανέλθει η ομαλότητα, το τμήμα αυτό των γυναικών των γενεών που "εμπροστίτηκαν" από τα γεγονότα της προηγούμενης περιόδου να τεκνοποιήσουν, "αναπληρώνουν" τον χαμένο χρόνο και φέρνουν στον κόσμο τα παιδιά που θα επιθυμούσαν να είχαν κάνει τα προηγούμενα χρόνια. Στις "μεταποτισμένες" χρονικά αυτές γενιές προστίθενται και οι γεννήσεις των νεότερων γυναικών που δεν επηρεάστηκαν μεν από τον πόλεμο γιατί δεν ήταν σε ηλικία που θα μπορούσαν να κάνουν παιδιά, εισέρχονται όμως στην πρώτη μεταπολεμική περίοδο σε ηλικία που μπορούν πλέον να τεκνοποιήσουν. Έχουμε έτσι μια μικρή "έκρηξη" των γεννήσεων που διαρκεί κάποια χρόνια, στη διάρκεια των οποίων γεννιούνται και δείκτες απογειώνονται, λαμβάνοντας ιδιαίτερα υψηλές τιμές, χωρίς να έχει αλλάξει κάτι συντακτικά στην επιθυμία των γυναικών να κάνουν παιδιά (και προφανώς και στον τελικό αριθμό των παιδιών που θα κάνουν). Κάτι αντίστοιχο έχει γίνει και στη χώρα μας. Ειδικότερα, οι διαδοχικές γενιές των γυναικών που γεννήθηκαν στα τέλη της δεκαετίας του '50 και μετέπειτα (γενιές που άρχισαν να τεκνοποιούν μετά το 1980), φέρνουν στον κόσμο τα παιδιά τους όλο και σε μεγαλύτερη ηλικία με αποτέλεσμα την ταχυστά συρρίκνωση των γεννήσεων και των δεικτών από τις αρχές του '80 έως και τα τέλη της δεκαετίας του '90. Οι παλαιότερες γενιές γυναικών, που είχαν ήδη α-

ποκτήσει τα παιδιά τους σε μικρότερη ηλικία, δεν κάνουν πλέον πολλά παιδιά σε αυτή την εικοσαετία, ενώ οι νεότερες τους περιμένουν λίγο χρόνια ακόμη για να τεκνοποιήσουν. Η χρονική σύμπτωση των δύο αυτών τάσεων οδηγεί σε μια πρώτη φάση στην ταχεία μείωση των γεννήσεων και εν συνεχεία στη σταθεροποίησή τους, στη δεκαετία του '80, σε πολύ χαμηλά επίπεδα (100.000 γεννήσεις ετησίως, 9 παιδιά ανά 1.000 κατοίκους). Όπως όμως η μέση ηλικία στην τεκνογονία στις νεότερες γενιές (σε αυτές δηλ. που γεννήθηκαν μετά τις αρχές της δεκαετίας του 1970 έως τις αρχές της δεκαετίας του 1980) ανεβαίνει με αργότερους ρυθμούς και τείνει να σταθεροποιηθεί γύρω στα 30 έτη, οι γεννήσεις ακολουθούν μια ανοδική πορεία.

Η ανοδική αυτή πορεία δεν είναι δυνατόν να αποδοθεί στην αύξηση του πλήθους των γυναικών αναπαραγωγικής ηλικίας την περίοδο 1999-2009 (το πλήθος των γυναικών αυτών μειώνεται ανάμεσα στα δύο αυτά έτη). Δεν οφείλεται όμως ούτε στο ότι οι γυναίκες που βρέθηκαν την περίοδο 1999-2009 στην πλέον αναπαραγωγική τους ηλικία αποφάσισαν να κάνουν περισσότερα παιδιά από αυτές που γεννήθηκαν λίγο νεότερα (θα κάνουν μάλιστα σύγουρα λίγο λιγότερα). Τέλος είναι προφανές ότι η ανοδική αυτή τάση των γεννήσεων ούτως ή άλλως ανακαλύπτει και οι γυναίκες που γεννήθηκαν ανάμεσα από 1972 και το 1982 τείνουν να σταθεροποιήσουν πλέον την μέση ηλικία στην απόκτηση των παιδιών τους.

Η νέα γενιά

Ο καθηγητής καταλήγει πως "το τι θα γίνει με τις νεότερες αυτές γενιές (>το 1982) είναι ακόμη άδηλο καθώς οι γυναίκες αυτές βρίσκονται στις πλέον αναπαραγωγικές τους ηλικίες (25-35 ετών) σε μια περίοδο που χαρακτηρίζεται από την ταχυστά αύξηση της ανεργίας, τη σημαντική συρρίκνωση των εισοδημάτων και τη διάλυση του οποίου κράτους πρόνοιας υπήρχε στη χώρα μας, ενώ ταυτόχρονα δεν διαφαίνεται προς το παρόν η έξοδος από το τούνελ. Το πως θα αντιδράσουν στο νέο αυτό περιβάλλον αποτελεί ένα κρίσιμο ερώτημα, που δεν μπορεί άμεσα να απαντηθεί στο βαθμό που τα δεδομένα που διαθέτουμε σήμερα δεν είναι αρκετά για να ελέγξουμε τις όποιες υποθέσεις μας (οι γεννήσεις του 2010 προέρχονται από μεγαλύτερο μέρος τους από συλλήψεις του 2009)".